

“喜迎党的二十大 看跨岛发展新貌”学习体验活动聚焦乡村振兴 乡村蝶变 满目新景美如画

晨报记者 陈佩珊
见习记者 黄晶晶
实习生 李雅莉

近年来,厦门奋力推动乡村振兴,农村面貌日新月异,村民生活蒸蒸日上。昨日,厦门市“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动七大活动之一——“喜迎党的二十大 看跨岛发展新貌”学习体验活动再出发,前往大帽山境·寨仔尾里、军营村、白交祠村,近距离感受乡村振兴的建设成果。

昨日活动吸引了退休民警、残联退休干部、国企干部、民营企业代表、闽南文化传承人、医护人员、公共交通从业人员、道德模范、志愿者、特区纪念馆工作人员、退伍军人等40余人参与。

大帽山境·寨仔尾里 现代“世外桃源”令人惊叹

一座古宅,一张竹凳,一位翘首以盼的老人坐在门边……这是过去偏远而“孤独”的寨仔尾。而今,这里时尚、热闹,修旧如旧的闽南古厝坐落其间,静静向来客讲述它蜕变的故事。

昨日上午,学习体验团走进大帽山境·寨仔尾里。精心设计的民宿、村落商业区、田园休闲区等一应俱全,为游客们打造了一个回归自然、生态健康的绿色度假区、城市后花园。“太美了!”学习体验团成员无不惊叹于眼前的这片“世外桃源”。“现在的乡村已经不是我们印象中的乡村了,变化太大了!”厦门大学附属中山医院退休药师林玉琴感叹。

大帽山境·寨仔尾里不仅景观美,内在也美。厦门市特房大帽山境旅游服务有限公司总经理洪华士介绍,该项目的建设盘活了村庄里的古厝等资源,为市民周边游提供了好去处,也为当地居民提供了就业机会,更吸引了一大批农村青年返乡,为乡村振兴注入了新生力量。据透露,目前大帽山境·寨仔尾里三期已经启动规划设计,未来将增加四十余个房间,进一步提升接待能力。

“这棵300多年的香樟树是我们的镇村之宝,项目考察时,它仅有一点叶子。后来,在大家的精心呵护下,它焕发了第二次生命,如今已是枝繁叶茂。”讲解员郑菱分享的故事给大家留下了深刻印象。在大家看来,古老香樟树长出的是叶子,结出的是



学习体验团走进军营村初心使命馆,喜看乡村发展新貌。本版图片 记者 吴雅芬摄

乡村振兴的成果,更是厦门广阔乡村的希望。

军营村: 绿水青山间走出发展新路

溪水清澈见底,水泥路宽阔笔直,梯田茶园郁郁葱葱。明媚的阳光下,一幅自然和谐的美丽乡村新图景呈现在体验团成员眼前。第二站,学习体验团来到了军营村,感受绿水青山带来的乡村蝶变。

绿水青山就是金山银山。军营村走出了一条生态建设与脱贫致富相结合的绿色发展之路。军营村扎实推进美丽乡村建设,改善乡村环境,利用自然、人文资源大力发展乡村旅游,吸引众多游客。“这里环境真不错,空气又清新,下次有机会一定要带朋友来玩。”退休人员施丽明感慨道。

“军营村内配套的娱乐活动场地和项目也不断丰富成熟。”讲解员介绍道,除了民宿美食、户外景点,这里还配备了户外自助烧烤、露营等休闲娱乐项目。“现在村民在家就能通过办民宿提高经济收益。”银行退休职工对军营村的发展表示赞叹。

白交祠村: 生态宜居乡村向美而行

最后一站,学习体验团来到有“云雾山庄”之称的白交祠村。白交祠村位于厦门市同安区莲花镇的西北部,海拔有近一公里,是全市海拔最高的行政村。

随着讲解员的步伐,学习体验团参观了杨文王故居,感受村



学习体验团走进大帽山境·寨仔尾里,感受古厝新活力。



学习体验团走进大帽山境·寨仔尾里,体验古厝项目。

民住房条件翻天覆地的变化。随后,学习体验团沿着中心溪叠水步道,看碧波荡漾,听流水潺潺。“中心溪叠水步道长600余米,连接村落和登山步道,是白交祠村近年来打造的自然生态旅游景观。”讲解员向成员们讲述了中心溪从杂草丛生、堆满陈年生活垃圾的“臭水沟”,慢慢蜕变成现在村民、游客休闲娱乐好去处的故事。

经过不断发展,白交祠村先

后获得“中国美丽休闲乡村”,“省乡村旅游四星级村”,省、市级文明村和“省千年古村落”等多项荣誉。

“走进白交祠村,发现道路、房前屋后都十分干净,刻板印象中的‘脏乱差’根本看不见。大家深切感受到随着生活水平的提高,农民的综合素质也在不断提高。”厦门市公安局机关离退休干部机关第二党总支书记王治江说道。



学习体验团走进白交祠村民家中,近距离接触制茶流程。

声音

厦门大学附属中山医院退休药师林玉琴:

之前我来过军营村,故地重游,感觉变化很大。如今建设社会主义新农村,将整个乡村经济都带动起来了,老百姓生活水平越来越高了,素质也越来越高了。

厦门市残联原理事长、原党组书记杨希聪:

乡村振兴学习体验线路让我们对“绿水青山就是金山银山”这句话有了更深刻的理解。如今,岛内岛外差距逐步缩小,相信未来会实现更大的跨越式发展。

市民林秋萍:

我之前也是一名普通农民。这次活动让我真切感受到乡村振兴所带来的变化,从农村实行包产到户开始,农村一步步富起来。感谢市委宣传部提供这样的机会,让我们看到山清水秀的好风景、新气象。

厦门市郑成功研究会会长郑希远:

相传军营村的名字与民族英雄郑成功有关。军营村作为乡村振兴的一个典型,立足深厚的历史文化底蕴和丰富的红色文化资源,相信未来一定会发展得更好。

厦门经济特区纪念馆讲解员林莉:

乡村振兴给村民带来了收入,也改善了基础设施,增加了游玩设施,提供了就业岗位。村民们不用背井离乡,在家门口就能就业。更重要的是,还吸引了很多人才,推动乡村更好发展。